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問題 8. 以下の広義積分を計算せよ。(1)
∫ ∞

1

dx

x2
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1
x−2 dx = lim
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1
= lim

R→∞
(1−R−1) = 1.
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∫ 1
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x
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x
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1
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R→∞
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(log R− 0) = ∞.

(4)
∫ ∞

1

dx

1 + x2
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問題 9. 以下の広義積分を計算せよ。
∫∫

R2
e−x2−y2

dx dy

解答 n ∈ N に対して、Kn := {(x, y);x2 + y2 ≤ n2} とおくと、Kn は Rn の Jordan 可測なコンパ
クト集合で、

K1 ⊂ K2 ⊂ · · · ,
∞⋃

n=1

Kn = R2.

また Rn の任意のコンパクト集合 K に対して、十分大きな n を取ると、K ⊂ Kn となる (∵ K はコ
ンパクトだから有界なので)。ゆえに {Kn}n∈N は R2 のコンパクト近似列である。
被積分関数 f(x, y) := e−x2−y2

は R2 で連続であり、f > 0 であるから、1つの近似列 {Kn} だけで
調べれば十分で、 ∫∫

R2

e−x2−y2
dx dy = lim

n→∞

∫∫

Kn

e−x2−y2
dx.

x = r cos θ, y = r sin θ (r ≥ 0, θ ∈ [0, 2π]) とするとき、Kn に対応するのは Dn := {(r, θ); 0 ≤ r ≤
n, θ ∈ [0, 2π]}. dx dy = r dr dθ であるから、

∫∫

Kn

e−x2−y2
dx dy =

∫∫

Dn

e−r2 · r dr dθ =
∫ n

0

(∫ 2π

0
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)
dr = 2π
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0
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[
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2
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0

= −π
(
e−n2 − e0

)
= π

(
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)
.

ゆえに ∫∫

R2

e−x2−y2
dx dy = lim

n→∞π(1− e−n2
) = π.


